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ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

CÂMARA MUNICIPAL DE ARROIO DOS RATOS/RS 
 

 

ATA Sessão Ordinária 038/2025 – 09/09/2025 
 

   
Aos nove dias de setembro de 2025, às dezoito horas, invocando a proteção de Deus, a 
Presidente Neida Puten Oliveira de Lima declarou aberta a Sessão Ordinária na Câmara 
de Vereadores de Arroio dos Ratos. A Presidente cumprimentou a todos os Vereadores, 
a todos presentes, as pessoas que estão assistindo pelas redes sociais, pela Rádio 
Ratense. CORRESPONDÊNCIAS RECEBIDAS: OFÍCIO GABINETE DO PREFEITO 
N°382/2025 (Resposta ao requerimento de informação N°129/2025) - OFÍCIO 
GABINETE DO PREFEITO N°389/2025 (Resposta ao requerimento de informação 
N°116/2025) – OFÍCIO GABINETE DO PREFEITO Nº394/2025 (Resposta ao 
requerimento de informação N°122/2025) – OFÍCIO ASSOCIAÇÃO COMERCIAL, 
INDUSTRIAL DE ARROIO DOS RATOS (ACISAR/CDL) Nº005/2025 (Convite para 
participar da palestra Psicologia da Venda.) - CONVITE OFICIAL SEMINÁRIO 
OUTUBRO ROSA (Os vereadores Angelita Martins, Neida Lima, Rittieli Barreto e 
Ricardo Pires convidam toda a comunidade para participar do Seminário Outubro Rosa.) 
INDICAÇÃO Nº 298/2025 O vereador Tiago Ramos indica ao Poder Executivo, por 
intermédio do Departamento de Trânsito, a necessidade de instalação de redutores de 
velocidade (quebra-molas ou similares) e pintura da faixa de pedestre na Avenida 
Amadeu Dalbem, no trecho compreendido entre os números 700 e 950. O vereador 
Tiago Ramos se manifestou sobre o assunto. O vereador José Hélio se manifestou sobre 
o assunto. O vereador Felipe Vieira também se manifestou sobre o assunto. INDICAÇÃO 
Nº 299/2025 O vereador José Hélio indica ao Poder Executivo, através da Secretaria de 
Saúde em parceria com a Secretaria de Educação, que sejam organizadas ações de 
vacinação na Vila Garcia e no Faxinal com as vacinas da Gripe, Covid-19, HPV e as 
vacinas obrigatórias para as crianças. O vereador José Hélio se manifestou sobre o 
assunto. INDICAÇÃO Nº 300/2025 O vereador Ricardo Pires indica ao Poder Executivo, 
através da Secretaria de Saúde, que viabilize a disponibilização do medicamento 
Oseltamivir (Tamiflu) para dispensação no Pronto Atendimento Municipal, considerando 
o aumento expressivo nos casos de gripe e as prescrições médicas que vêm sendo 
realizadas. O vereador Ricardo Pires se manifestou sobre o assunto. A vereadora 
Angelita Martins se manifestou sobre o assunto. O vereador José Hélio também se 
manifestou sobre o assunto. A vereadora Gabriela Radi também se manifestou sobre o 
assunto. INDICAÇÃO Nº 301/2025 O vereador Marco Monteiro indica ao Poder 
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Executivo, através da Secretaria de Obras, a substituição das tampas de esgoto no 
Loteamento Água Azul. O vereador Marco Monteiro se manifestou sobre o assunto. 
REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO Nº 132/2025 O vereador Tiago Ramos requer ao 
Poder Executivo, por meio do setor competente, que informe: A relação detalhada das 
dívidas deixadas ao final de cada mandato eletivo (Gestão 2005-2008, 2009-2012, 2013-
2016, 2017-2020, 2021-2024). Se há dívidas reconhecidas por decisão judicial ou por 
meio de auditoria interna ou tribunal de contas, anexar os respectivos documentos 
comprobatórios. REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO N° 135/2025 O vereador Ricardo 
Pires, considerando que o Requerimento de Informações N° 117/2025, não foi 
devidamente respondido pelo Poder Executivo, requer as informações dos seguintes 
termos: Considerando que chegaram ao conhecimento deste vereador informações de 
que, em anos anteriores, a Prefeitura Municipal teria adquirido parte dos materiais 
(pavers) utilizados nas obras do entorno da Praça Roberto Cardoso, por meio de uma 
parceria público-privada com moradores da localidade, esclareça: Se realmente foi 
realizada a compra dos pavers destinados à obra do entorno da referida praça; Qual o 
motivo da não continuidade da execução da obra, caso a compra tenha ocorrido; Cópia 
do termo de parceria celebrado entre o Poder Executivo e os moradores/localidade; 
Cópias das notas fiscais ou outro documento que comprove a aquisição dos pavers pela 
municipalidade. REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO N° 136/2025 O vereador Felipe 
Vieira, considerando a divulgação da realização de eventos esportivos com cobranças 
de taxa de inscrição no Município de Arroio dos Ratos, requer ao Poder Executivo as 
seguintes informações: Há Fundo Municipal de Desporto ativo? Caso positivo, qual saldo 
financeiro existente na conta do referido fundo? As receitas provenientes da destinação 
de inscrições de eventos esportivos e desportivos, na forma do inciso VI do artigo 5° da 
Lei Municipal n°4295/2022, caso tenham ocorrido, estão sendo depositadas na conta do 
Fundo Municipal de Desporto? Encaminhar o extrato de movimentações financeiras da 
conta do Fundo Municipal de Desporto, referente aos últimos doze meses. MOÇÃO DE 
RECONHECIMENTO: Foi apresentada pelo vereador Ricardo Pires a moção de 
reconhecimento ao Supermercado Índio, por sua iniciativa social através do programa 
Troco Solidário, destinando integralmente os valores arrecadados à APAE – Associação 
de Pais e Amigos dos Excepcionais de nosso município. O vereador Ricardo Pires se 
manifestou sobre o assunto. O vereador Felipe Vieira também se manifestou sobre o 
assunto. Não havendo mais manifestações, a moção de reconhecimento foi colocada em 
votação, sendo aprovada por 7x0. PROJETO DE RESOLUÇÃO N°11/2025 (ALTERA A 
RESOLUÇÃO 10/2025 QUE DISPÕE SOBRE O REGIME DE CONCESSÃO DE 
DIÁRIAS E REEMBOLSO DE DESPESAS AOS VEREADORES E SERVIDORES DA 
CÂMARA MUNICIPAL DE ARROIO DOS RATOS/RS E DÁ OUTRAS 
PROVIDÊNCIAS.) Foi procedida a leitura, ficando sua discussão designada para a 
próxima sessão. CORRESPONDÊNCIAS EXPEDIDAS: Nada Consta. TRIBUNA 
POPULAR: Nada Consta. GRANDE EXPEDIENTE: O vereador Ricardo Pires, no uso 
da palavra, iniciou cumprimentando a todos e, em seguida, relatou sobre uma reunião 
realizada no dia anterior com o Prefeito Municipal Renato Feiten, referente ao projeto 
que trata da escala 12x36. Informou que, ao entregar o ofício da emenda ao Prefeito, 
houve uma conversa a respeito da situação do Pronto Atendimento. O vereador destacou 
que, desde o início de seu mandato, tem reiterado a importância de definir uma solução 
para o funcionamento do serviço, visto que não seria possível renovar o contrato vigente. 
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Ressaltou que sugeriu a utilização de servidores concursados de carreira para assumir 
a demanda do Pronto Atendimento do município. Relatou ainda que, em resposta, o 
Prefeito afirmou que o contrato com o Vila Nova será renovado por mais um ano, 
possibilitando a continuidade do serviço enquanto se estuda uma solução. Informou que, 
segundo o prefeito, o contrato foi avaliado e constatou-se a viabilidade da prorrogação 
pelo referido período. O vereador registrou que essa decisão trouxe tranquilidade aos 
funcionários do Pronto Atendimento e reforçou que o Legislativo permanece 
acompanhando a situação. Finalizou agradecendo a atenção de todos. O vereador José 
Hélio, no uso palavra, iniciou cumprimentando a todos os presentes, iniciou registrando 
suas homenagens em alusão a datas comemorativas e eventos recentes. 
Primeiramente, parabenizou os administradores pelo seu dia, celebrado em 09 de 
setembro, destacando a relevância desses profissionais que conciliam estratégia. 
Gestão e liderança, fazendo menção especial ao Prefeito Municipal Renato Feiten, a 
quem manifestou respeito e reconhecimento pela condução da administração do 
município, mesmo diante das dificuldades financeiras. Em seguida, parabenizou os 
médicos veterinários pelo seu dia, enaltecendo o trabalho desses profissionais, em 
especial os do município, que atuam com dedicação no cuidado e prevenção de doenças 
dos animais, ressaltando que merecem todo o seu respeito. O vereador também 
registrou seus cumprimentos pelo desfile cívico realizado em comemoração aos 7 de 
setembro, destacando que foi um marco positivo para a cidade. Parabenizou a Secretaria 
de Educação, escolas, professores, diretores, funcionários, alunos, entidades e demais 
envolvidos pela organização e participação, ressaltando o resgate do espírito cívico e o 
prestígio da população que compareceu para aplaudir o evento. Finalizou suas 
manifestações agradecendo a atenção de todos. A vereadora Gabriela Radi, no uso da 
palavra, iniciou cumprimentando a todos os presentes e informou que trouxe a tribuna 
dois pontos que considera significativo para a comunidade. Em primeiro lugar, abordou 
a educação e a valorização cívica, ressaltando que o desfile de 7 de setembro 
representou um momento marcante para o município, pela sua organização e pela 
dedicação das escolas, bandas, balizas, professores, alunos e familiares. Destacou o 
entusiasmo, a força e a disciplina demonstrados, observando que o evento encheu de 
esperança ao ver crianças e jovens ocupando o espaço público com tanto brilho. 
Salientou que esse momento conduz a reflexão sobre a importância da formação de 
jovens e adultos que estão sendo preparados na nossa cidade, ressaltando ainda que 
cabe aos gestores a responsabilidade de investir em novas ideias e em políticas públicas 
de qualidade para o município. Em seguida, a Vereadora destacou a participação das 
escolas do município na MOCITEC – Mostra Científica e Tecnológica, a ser realizada 
nos dias 12 e 13 de setembro, em parceria com o IFSUL – Campus de Charqueadas. 
Registrou que a rede municipal garantiu importantes vagas com os seguintes projetos: 
Ensino Fundamental I: Aprendendo com as Mãos e a Música Libras, da escola Oswaldo 
Cruz, professora Elisângela; Extração do DNA do Morango, da escola Miguel Couto, 
professora Viviane. Ensino Fundamental II: Diabetes, da escola Miguel Couto, professora 
Rochelle; Gravidez na Adolescência, da escola Miguel Couto, professora Rochelle; Caixa 
Mágica – Higienização das Mãos com Produto Caseiro, com auxílio da Inteligência 
Artificial, da escola Oswaldo Cruz, professora Viviane, classificado pela Comissão 
Técnica do IFSUL; Abstinência das Telas e Abrangendo a Realidade Escolar, da escola 
Oswaldo Cruz, professora Bárbara. A vereadora salientou que essa participação 
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demonstra responsabilidade e competência dos educadores, bem como o talento dos 
alunos, que levam o nome de Arroio dos Ratos para muito além da cidade. Relatou que 
conversou com a Secretaria de Educação, Sra. Sandra Bortolotti, a respeito de novos 
projetos em desenvolvimento, destacando: Mineiros Negros, parceria da SMED com o 
Museu do Carvão, organizados pelas professoras Fran e Lucélia; Dança de Rua com o 
professor Caíque em todas as escolas da rede; Hortas nas escolas, projeto piloto na 
Escola Santa Rita de Cássia; Além da ampliação de novas bandas escolares já 
existentes nas Escolas Miguel Couto e Oswaldo Cruz, e que, a partir de setembro, 
também contará com as bandas das Escolas Anitta Garibaldi, Santa Rita de Cássia e 
James Johnson, que estão apenas aguardando a chegada de instrumentos já adquiridos. 
Enfatizou que esses esforços demonstram que a rede municipal tem buscado inovação, 
cultura, arte, ciência e cidadania. Ressaltou sua satisfação em ver escolas que antes não 
possuíam bandas e balizas agora contando com tais atividades, que contribuem para 
ocupar de forma positiva o tempo dos jovens e possibilitam a descoberta de talentos 
musicais. Finalizou registrando sua alegria e orgulho em observar o movimento dos 
jovens e de Arroio dos Ratos na educação, cultura, arte e música, reforçando a 
importância de continuar investindo nesses caminhos, pois são através deles que se 
constrói um futuro melhor para nossa cidade. Defendeu a necessidade de contribuir com 
novas ideias e formações para que os alunos possam alcançar maior protagonismo em 
nível municipal, regional, estadual e nacional. Encerrou agradecendo a atenção de todos. 
A vereadora Neida Lima, no uso da palavra, cumprimentou a todos os presentes, iniciou 
parabenizando as entidades que participaram do desfile cívico, incluindo entidades de 
fora do município, como o grupo de escoteiros de Charqueadas e Os Desbravadores de 
Eldorado do Sul, agradeceu a vinda até cidade de Arroio dos Ratos e ressaltou a 
importância da união regional. Parabenizou pela atuação a Banda Municipal, a Banda da 
escola CNEC, a banda da escola Couto de Magalhães e as bandas das Escolas Miguel 
Couto e Oswaldo Cruz, enfatizando o orgulho de ver as crianças representando suas 
escolas com postura e afinidade, desejando a todos um futuro promissor. Em seguida, 
convidou a comunidade para a próxima sessão, a ser realizada no CTG Tropilha Crioula, 
composta por Sessão Ordinária e Sessão Solene, dando início à programação da 
semana do 20 de setembro. Informou que a sessão será as 18 horas, seguida de uma 
missa e, incentivou a participação de todos para prestigiar os piquetes e demais 
envolvidos. A vereadora ainda agradeceu a presente dos bombeiros, da equipe da Casa 
de Recuperação, do Coordenador e do ex-vereador Turuca. Finalizou agradecendo a 
todos. O vereador Tiago Ramos, no uso da palavra, cumprimentou a todos os presentes, 
iniciou parabenizando a Secretaria de Educação pela organização do desfile cívico. Em 
seguida, destacou o trabalho do vereador Ricardo Pires pelas emendas trazidas ao 
município, enfatizando sua importância e agradecendo, como munícipe, o 
reconhecimento obtido em Brasília junto ao assessor Carlos Henrique e a destinação 
das emendas por meio do PT. Logo após, agradeceu ao morador Diego Rogério e 
demais integrantes da comunidade local, que tiveram a iniciativa de construir uma quadra 
de areia na Praça Miguel Adão Bortolotti, voltada a prática de vôlei e futevôlei, e ressaltou 
que o Prefeito Municipal Renato Feiten prontamente concordou coma ideia, autorizando 
a execução do projeto junto à Secretaria de Obras, ofertado pela comunidade, sem 
custos para o município, apenas com o uso das máquinas públicas. Registrou ainda 
agradecimento ao Prefeito pelo atendimento às indicações de obras na rua Pedro 
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Pereira, que serão retomadas após a normalização das condições climáticas, bem como 
pela futura limpeza das bocas de lobo no Loteamento Água Azul, após a conclusão das 
obras mencionadas. O Vereador reiterou seu reconhecimento à Secretaria de Educação 
e à equipe da Prefeitura pelo empenho durante o desfile cívico, destacando a satisfação 
de participar do evento após anos, agora como Vereador. Finalizou seu pronunciamento 
agradecendo ao Prefeito Municipal Renato Feiten por todo o trabalho realizado no 
município. COMUNICAÇÕES: Nada Consta.  ORDEM DO DIA: DISCUSSÃO 
PRELIMINAR: PROJETO DE LEI COMPLEMENTAR Nº 005/2025 (ALTERA A 
REDAÇÃO DAS ALÍENAS “a” ATÉ “d” DO ART. 480 DA LEI COMPLEMENTAR 
N°01/2019, ACRESCENTA ALÍENAS DE “e” ATÉ “u” AO REFERIDO ARTIGO E DÁ 
OUTRAS PROVIDÊNCIAS.) Foi procedida a leitura, colocado em discussão preliminar, 
o vereador Felipe Vieira se manifestou sobre o assunto, solicitando pedido de vista para 
o projeto. Não havendo mais manifestações, foi colocado em votação o pedido de vista 
feito pelo vereador Felipe Vieira, sendo aprovado por 7x0. PROJETO DE LEI Nº 
024/2025 (ESTABELECE A OBRIGATORIEDADE DE REALIZAÇÃO DO TESTE DE 
GLICEMIA CAPILAR NAS TRIAGENS DE TODOS OS ATENDIMENTOS DE 
URGÊNCIA E EMERGÊNCIA NO PRONTO ATENDIMENTO E NAS UNIDADES 
BÁSICAS DE SAÚDE DO MUNICÍPIO E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.) Foi procedida 
a leitura, colocado em discussão preliminar, o vereador Felipe Vieira se manifestou sobre 
o assunto, a vereadora Gabriela Radi também se manifestou sobre o assunto. Não 
havendo mais manifestações, foi encaminhado para a Comissão Geral de Pareceres. 
PROJETO DE LEI Nº 025/2025 (ESTABELECE NORMAS PARA A TRANSAÇÃO 
TRIBUTÁRIA MEDIANTE CONTRAPARTIDA DE SERVIÇOS E OBRAS DE 
UTILIDADE PÚBLICA, NO ÂMBITO DO MUNICÍPIO DE ARROIO DOS RATOS E DÁ 
OUTRAS PROVIDÊNCIAS.) Foi procedida a leitura, colocado em discussão preliminar. 
O vereador Felipe Vieira se manifestou sobre o assunto. O vereador Ricardo Pires 
também se manifestou sobre o assunto. Não havendo mais manifestações, foi 
encaminhado para a Comissão Geral de Pareceres. PROJETO DE LEI Nº 074/2025 
(AUTORIZA O PODER EXECUTIVO MUNICIPAL A CONCEDER O USO DO 
HIPODROMO MUNICIPAL E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.) Foi procedida a leitura, 
colocado em discussão preliminar. Não havendo manifestações, foi encaminhado para 
a Comissão Geral de Pareceres. DISCUSSÃO FINAL E VOTAÇÃO: PROJETO DE 
EMENDA A LEI ORGÂNICA N°01/2025 (2ª VOTAÇÃO): O projeto de emenda à lei 
orgânica nº01/2025 com o seu parecer foi colocado em votação, sendo aprovado em 2ª 
votação, por 7x0. PROJETO DE LEI LEGISLATIVO N°023/2025 (INSTITUI O PROJETO 
BANCO VERMELHO, QUE VISA CONSCIENTIZAR, PREVENIR, INFORMAR E 
SENSIBILIZAR A POPULAÇÃO POR MEIO DA CAMPANHA CONTRA A VIOLÊNCIA 
DOMÉSTICA E FAMILIAR E O ENFRENTAMENTO DO FEMINICÍDIO, E DÁ OUTRAS 
PROVIDÊNCIAS.) O parecer do projeto de lei N°023/2025 foi colocado em votação, 
sendo aprovado por 7x0. O projeto de lei N°023/2025 com o seu parecer foi colocado em 
votação, sendo aprovado por 7x0. PROJETO DE LEI LEGISLATIVO N°068/2025 (CRIA 
O CONSELHO MUNICIPAL DA AGRICULTURA, REVOGA AS LEIS QUE INDICA E 
DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.) O parecer do projeto de lei N°068/2025 foi colocado em 
votação, sendo aprovado por 7x0. O projeto de lei N°068/2025 com o seu parecer foi 
colocado em votação, sendo aprovado por 7x0. PROJETO DE LEI LEGISLATIVO 
N°069/2025 (DISPÕE SOBRE REPASSES MENSAIS ÀS SECRETARIAS MUNICIPAIS 
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QUE INDICA, REVOGA A LEI Nº4.503 DE 28 DE MAIO DE 2025 E LEI N°4.511 DE 18 
DE JUNHO DE 2025 E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.) O parecer do projeto de lei 
N°069/2025 foi colocado em votação, sendo aprovado por 7x0. O projeto de lei 
N°069/2025 com o seu parecer foi colocado em votação, sendo aprovado por 7x0. 
PROJETO DE LEI LEGISLATIVO N°070/2025 (DISPÕE SOBRE O PROGRAMA DE 
INCENTIVO A DOAÇÃO DE CABELOS PARA PESSOAS EM TRATAMENTO DE 
CÂNCER E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.) O parecer do projeto de lei N°070/2025 foi 
colocado em votação, sendo aprovado por 7x0. O projeto de lei N°070/2025 com o seu 
parecer foi colocado em votação, sendo aprovado por 7x0. PROJETO DE LEI 
LEGISLATIVO N°071/2025 (ALTERA A REDAÇÃO DO ART. 1° DA LEI MUNICIPAL 
N°4.516 DE 23 DE JULHO DE 2025, ALTERADA PELA LEI MUNICIPAL N°4.520 DE 
13 DE AGOSTO DE 2025 E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.) O parecer do projeto de lei 
N°071/2025 foi colocado em votação, sendo aprovado por 7x0. O projeto de lei 
N°071/2025 com o seu parecer foi colocado em votação, sendo aprovado por 7x0. 
PROJETO DE LEI LEGISLATIVO N°073/2025 (ALTERA A REDAÇÃO DO ARTIGO 114 
DA LEI MUNICIPAL N°2.138 DE 10 DE DEZEMBRO DE 2002 E DÁ OUTRAS 
PROVIDÊNCIAS.) O parecer do projeto de lei N°073/2025 foi colocado em votação, 
sendo aprovado por 7x0. O projeto de lei N°073/2025 com o seu parecer foi colocado em 
votação, sendo aprovado por 7x0. PRESENÇAS: Angelita Pereira Martins, Gabriela 
Radi, Felipe Athanázio Vieira, José Hélio Rodrigues Cifuentes, Marco Antônio Correa 
Monteiro, Neida Puten Oliveira de Lima, Ricardo Pires, Tiago Ramos de Souza. Nada 
mais a se tratar, eu encerro a presente sessão ordinária convocando a todos os 
Vereadores para a próxima sessão, no dia 16 de setembro de 2025, no CTG Tropilha 
Crioula. Desejo uma Boa Noite e que Deus abençoe a todos. A fala completa dos 
Vereadores e dos demais participantes encontra-se na íntegra no site 
www.facebook.com/camaraarroiodosratos. 
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           8 – RITTIELI SOUZA SILVA – AUSENTE 

           9 –TIAGO RAMOS DE SOUZA - 

 

http://www.facebook.com/camaraarroiodosratos

